



南丰县黄金工业园

南丰 橘乡奋进谱新篇



咏兴园饮料生产线



中隆(江西)科技有限公司生产车间



市山镇光伏发电项目

从地区生产总值突破200亿元大关到连续两年荣获全市县(区)综合考核第一等次,从国家现代农业产业园与生态文明建设示范区双重加冕到三产融合集群化发展,从城乡面貌蝶变升级到民生福祉持续升温,从创新活力全面迸发至开放格局不断拓展……“十四五”时期,南丰书写了一段县域高质量发展的精彩华章。

如今的橘乡大地,经济强、产业兴、城乡美、民生暖,每一处变化都彰显着奋进的力量,每一项成就都凝聚着实干的汗水。

经济发展量质齐升 综合实力跃上新台阶

发展是第一要务。

五年来,南丰县始终坚持稳中求进工作总基调,经济总量迈上新台阶,发展质量持续提升。全县地区生产总值突破200亿元大关,达到218.73亿元,年均增长7.2%,经济增速持续跑赢全省、全市平均水平。凭借强劲的发展势头,南丰县2023年、2024年连续两年获评全市县

(区)综合考核第一等次,成为区域发展的“优等生”。

工业经济实现跨越式发展,成为县域经济的核心支撑。围绕新能源新材料、电子信息、绿色农林产品深加工三大主导产业,全力推进产业链式发展、集群发展,规上工业企业从45家增加到118家,规上工业增加值

年均增长12.3%,营业收入从50.6亿元增长至137.9亿元,制造业增加值占地区生产总值比重由17.9%提高至21.9%。智能制造产业园、返乡创业电子产业园、智慧文创产业园等主题产业园建成投用,65家电子信息类企业入驻,其中规上企业26家,形成特色产业集聚。

产业结构持续优化 转型升级迈出新步伐

坚持产业兴县,不断优化产业布局,三次产业结构由2020年的23.4:24.4:52.2调整为19.5:27.7:52.8,非农产业占比进一步提高,产业体系更趋完备。

特色农业提质增效,品牌影响力持续扩大。南丰蜜橘连续六年荣登中国区域品牌(地理标志)百强榜,2025年品牌价值达202.02亿元,居全国第11位、宽皮柑橘类首位,其栽培系统列入全球重要农业文化遗产候选名录。深化与省农科院等科研机构合作,成立南丰蜜橘产业

研究院,推进品种改良与标准化种植,建设“三园”304个共3.6万亩,建成全国最大柑橘初加工市场——南丰蜜橘产业园,在管橘园病株率控制在1.2%左右,承办全国柑橘黄龙病防控现场会。南丰龟鳖产业快速发展,南丰龟鳖智慧养殖数字经济集聚区被认定为第四批省级数字经济集聚区,全国首家专业龟鳖医院落地南丰,种蛋种苗供应量占全国市场近60%,综合总产值达50.059亿元。南丰县获评“甲鱼良种之都”“中国龟鳖产业十强县”“共建中国蜜橘蜜之乡”等称号。

工业转型蹄疾步稳,新兴产业加速崛起。深入实施工业强县战略,推进制造业数字化转型,截至2025年,完成数字化转型企业100家,其中24家提升至L6及以上等级,振宇实业获评省级制造业单项冠军企业。大力培育绿色工业,创建省级绿色工厂3家、市级绿色工厂5家。通过“强攻工业、大抓产业”等行动,

2025年新引进项目32个,总投资达48.16亿元,其中亿元以上项目25个,中隆江西科技、丰程新能源科技等一批重大项目投产见效,为工业经济注入强劲动力。

第三产业蓬勃发展,文旅融合成效显著。深化“消费提振年”系列活动,“十四五”时期,共发放消费券1559.645万元,落实以旧换新政策,常态化开展汽车、家电等促销活动,促进消费持续回暖。成功举办第十七届江西南丰蜜橘文化旅游节、南丰龟鳖产业发展大会、南丰甲鱼区域公用品牌战略发布会等活动,曾巩文化园、洽湾船形古镇成功创建国家4A级旅游景区,“烟火南丰·虾蟹相逢”、古城夜游、傩舞沉浸式剧本等特色文旅IP圈粉无数。“十四五”期间接待游客人次年均增长18.6%。南丰县上榜全国县域旅游发展最快的100个县(第33位),获评2个全国县域直播电商中心(村播学院)典型案例项目。

创新驱动赋能发展 改革开放激发新活力

坚持创新引领、改革开放双轮驱动,破除体制机制障碍,发展活力持续迸发。

创新能力明显增强,科技支撑作用凸显。“十四五”以来,全县建成省级产业技术工程中心1家、省级企业技术中心6家、省级创新载体3家、市级科技创新平台20家,培育国家高新技术企业28家。实施“百博进百企”“揭榜挂帅”等行动,引进桂建芳院士等高端人才团队,培育引进农业、教育等各类人才1000余人,推动15项技术需求签约落地。

重点领域改革纵深推进,发展体制机制持续完善。连续两年获评全省全面深化改革先进单位,入选全省深化集体林权制度改革试点县,跻身全省政务服务满意度一等县,颁发全国首份湿地生态权益证。创新打造基层“居民之家”,探索“全域共治”机制;“林地三权分置”案例入选

省级典型;小水电整县集中托管模式获水利部推介、央媒关注。深化“放管服”改革,“城区10分钟政务服务圈”案例入选全省典型,惠企通平台注册企业9686家、企业注册率达95.86%,营商环境持续优化。

对外开放水平全面提升,合作空间不断拓展。积极融入长江经济带发展等,与泉州市鲤城区签订对口合作框架协议,主动承接东部沿海产业转移。招商引资成效显著,“十四五”期间新签2000万元以上项目147个,亿元以上项目68个。创新推出南丰蜜橘出口果园“集群注册”模式,南丰蜜橘首次出口非洲,纳入海关总署出口农产品“批次检验(检疫)”改革试点,全国首个出口水果“数字果园”智慧监管平台试点南丰蜜橘。水果出口占全省水果出口九成以上。

付 鑫/文

(本版图片由南丰县融媒体中心提供)

统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,着力补齐城乡基础设施短板,改善人居环境,让城乡更宜居、生活更幸福。

新型城镇化建设提质增效,城市功能不断完善。G322改建工程加快推进,G206绕城公路改建工程全线贯通,垃圾焚烧发电厂、琴城500kV输变电等重点项目竣工投运,嘉禾路、竹马路、滨江大道等“半边路”“断头路”打通,城市“微循环”更加畅通;市政设施建设稳步推进,老旧小区累计改造32个,城镇垃圾无害化处理率达100%。

农业农村发展步伐加快,乡村面貌焕然一新。打造美丽宜居示范乡镇9个、美丽宜居示范村68个。严守粮食安全底线,完成粮食种植面积20.11万亩。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,建成157个产业扶贫项目,辐射带动80%以上脱贫户增收致富。基本实现农村公路“组组通”,加快城乡供水一体化推进,农村基础设施和公共服务水平显著提升。

生态环境持续优化,绿色底色更加鲜明。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,污染防治成效显著,环境质量稳居全省前列。PM2.5平均浓度12.6 $\mu\text{g}/\text{m}^3$,居全省前列、全市第一,空气优良天数比率达98.3%,饮用水源地水质达标率100%,森林覆盖率达77.85%。纵深推进“四尘”“三烟”“三气”整治、饮用水安全排查等专项行动,垃圾填埋场改造、生活垃圾焚烧发电等生态项目建成投运。完成生态产品交易102笔、交易额5.8亿元,居全市第二。



市山镇包坊村“一老一小”幸福院

始终坚持以人民为中心,加大民生投入,推进社会治理现代化,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

基本公共服务水平持续提升,民生保障暖心惠民。累计投入民生资金145亿元,社会保障体系更加健全,累计新增城镇就业1.34万人,城乡居民养老保险基础养老金提升至217元,增幅达97.27%。完成南丰县第三幼儿园、醒依学校、琴湖小学等学校新改扩建,教育资源配置更加合理,被认定为国家学前教育普及普惠县。医疗卫生服务能力显著增强,南丰县总医院人民医院分院通过三级综合医院验收,建成远程会诊中心,与国内7家三甲医院建立合作关系,完成远程诊疗1336人次。养老托育服务体系不断完善,区域养老服务综合体覆盖率和社区托育服务机构覆盖率分别达100%、82%。

文化事业繁荣发展,精神文明成效显著。深入挖掘红色文化、中华优秀传统文化资源,成立南丰县红色文化研究中心,南丰傩舞入选首批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例,南丰马仔戏、白舍窑陶瓷制作技艺入选省级非遗代表性项目,公共数字文化服务相关做法在《中国文化报》上刊发。“南丰县融媒体中心”抖音号荣获全国优秀新媒体账号示范案例,粉丝数近千万。持续推进文明培育,黄娟获评全国第十批岗位学雷锋标兵个人,南丰县税务局获评税务系统全国文明单位,洽湾村获评第七届全国文明村镇。

社会治理效能显著提升,平安南丰深入推进。强化网格化管理,目前,社区网格93个、农村网格1158个,搭建了“居民之家”“橘都红色物业”等共治共享平台,加强矛盾纠纷预防化解,常态化开展扫黑除恶斗争,深化安全生产专项整治行动,社会大局和谐稳定。

五年砥砺奋进,五年硕果累累。站在新起点,南丰县将坚定信心、勇毅前行,为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献力量。

城乡融合协调
发展

人居环境呈现新面貌

民生福祉不断
增进

社会治理达到新水平